

南阳现代中药研发公共服务平台启动

本报讯 (记者乔晓娜 通讯员刘超)7月6日,南阳现代中药研发公共服务平台启动,将推动一批中医药产业合作项目在南阳市高效落地,为实现中医药事业和产业高质量发展,打造现代产业体系提供有力支撑。

据了解,南阳现代中药研发公共服务平台是由南阳产业投资集团联合高新发展投资集团投资

8351万元建设的,委托博济医药科技股份有限公司运营,规模、功能、技术等均有较高水平。

据介绍,该平台建筑面积为13898平方米,其中研发公共服务平台6993平方米,企业孵化器6848平方米;药学研究中心、药物研发中心和质检中心配有128台套高端、精密仪器设备,配套完整的中药提取、浓缩、分离、干燥生

产系统,以及颗粒剂、软膏(乳膏)剂、注射剂、前处理中药等多种制剂的中试车间,支持工艺放大和中等规模生产需求;具备为全国中医药企业、药品上市许可持有人公司研制创新药、改良型中药,提供药物制剂、质量研究、中试放大等研发,及多种制剂的CRO(合同研究组织)+CDMO(合同研发生产组织)+MAH(上市许可

持有人)研发生产一站式外包服务能力。

为实现中医药事业和产业高质量发展,南阳要求,要深入挖掘和传承中医药宝库中的精华精髓,加快推进中医药现代化、产业化;要紧紧围绕成果转化技术化、技术产品化、产品市场化开展科技创新,以临床功效为导向,做好中药创新药研发,多出

科技成果,更好护佑人民健康;要积极促进中医药传承与开放创新发展,广泛开展中医药国际交流合作,为中医药走向世界作出南阳贡献。

南阳现代中药研发公共服务平台的正式运营将提升南阳在现代中药制药与质量检测等领域的核心竞争力,为中医药产业发展注入新动力,提供新支撑。

防艾主题讲座进企业

线上线下受众共计21万人次

本报讯 (记者朱晓娟 陈春言)“这个短片是电影《夏洛特烦恼》的一个片段,其实这里边包含了两个危险因素——多性伴和同性性行为……”7月3日~4日,“防艾专家进企业”活动走进河南科建建设有限公司、河南瓜保熟文化传媒有限公司,线上线下受众共计21万人次。

活动中,河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所主任医师李宁、马彦民,郑州市疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制所所长刘征,河南省传染病医院感染科主任赵清霞,结合6个短片案例,围绕多性伴的危害、毒品和艾滋病之间的关系、艾滋病能否生育健康宝宝、艾滋病的

检测和预防等知识点向企业员工进行科普宣传。其间,专家还就艾滋病相关知识与现场参加活动人员进行了有奖互动问答,旨在进一步提高企业员工及流动人口的艾滋病防控意识和自我保护能力,营造健康和谐的工作环境。

“作为社会的一员,我们有责任,也有义务,参与艾滋病防治工作……”现场一名参与活动的企业员工表达了自己的想法。

为了向企业员工普及艾滋病防治知识,增强企业员工预防艾滋病意识,从2021年开始,由河南省卫生健康委牵头,医药卫生报社联合疾病预防控制部门、相关企业开展的“防艾专家进企业”活动已经进行了17站。



↑7月6日,焦作市高新区卫生健康服务中心、焦作市高新区疾病预防控制中心在焦作市一家企业开展职业病危害因素监测工作。

王正勋 侯林峰 李亚芬/摄

“背”着肿瘤出生的宝宝

本报记者 丁玲 通讯员 王睿琪

月月(化名)妈妈怀孕第20周时,发现月月骶尾部有直径3厘米左右的畸胎瘤,突如其来的小消息,让她措手不及。

畸胎瘤每分每秒都在肆意生长。在妈妈怀孕34周时,月月骶尾部的畸胎瘤疯狂生长到排球大小(直径约20厘米),月月妈妈选择提前剖宫产生。

出生2天的月月被120急救人员转运到河南省儿童医院新生儿外科。

因为早产,月月心肺功能欠佳,在确保生命体征平稳的前提下,河南省儿童医院新生儿外科主任王献良第一时间为月月查体,完善术前的各项检查、监测各项指标。

王献良说:“月月‘背’着排球大小的畸胎瘤出生,能够坚持下来很辛苦,我们一定要让她好好活下去。”

“顺丰暖心”公益项目落户省胸科医院

首批投入资金300万元救助困难家庭先天性心脏病患儿

本报讯 (记者冯金灿 通讯员穆倩倩)7月6日,“顺丰暖心”公益项目正式落户河南省胸科医院,计划首批投入资金300万元,为困难家庭先天性心脏病患儿免费实施“修心”手术。

由顺丰公益基金会推出的“顺丰暖心”公益项目是以自运营医疗救助子项目为核心、资助型医疗救助和孤儿养护子项目为延展的项目矩阵,业务范围涉及儿童先天性心脏病、血液病和恶性肿瘤医疗救

助及孤儿养护等。该项目自2014年运行以来,累计投入资金4亿元,救助各类困境大病患儿和孤儿共计1.8万人。

近年来,河南省胸科医院积极与民政部门、知名基金会等合作,按照“医务社工+慈善救助”的模式,链接社会资源开展各类慈善救助活动,目前已成功为超过1万名困难家庭先天性心脏病患儿免费实施“修心”手术,救助贫困结核病患者8500余例,救助资金1.7亿元。

“减少先天性心脏病对儿童健康的危害,促进儿童健康成长和减轻家庭经济负担是我们双方合作的基石。”河南省胸科医院党委副书记魏翔说,“早发现、早诊断、早治疗是提高先天性心脏病患儿救治成功率的重要手段。依托医院专科优势,我们会积极与各级组织加强沟通与协作,做好筛查、诊断、治疗及救助工作,努力为更多困难家庭的先天性心脏病患儿带去温暖和关爱。”

精准手术保护“无辜”淋巴结

本报讯 (记者常娟)7月7日,记者从郑州大学第一附属医院获悉,该院副院长郭瑞霞带领南院区妇科团队开展了子宫内膜样腺癌IA期(早期子宫内膜癌)前哨淋巴结切除手术,该术式能让患者“无辜”的淋巴结免受牵连。

患者是一名50岁的女性,因“阴道不规则出血1年余”在当地医院就诊,诊断性刮宫后病理结果显示:子宫内膜样腺癌。听到“癌”这个字,患者和家人内心充满了恐惧。

郭瑞霞接诊后,向患者详细

解释了治疗效果,打消了其顾虑。之前早期子宫内膜癌的患者通常需要切除全子宫、双侧卵巢、输卵管,同时还要切除盆腔淋巴结和腹主动脉旁淋巴结来判断癌细胞是否有淋巴结转移。

但系统性淋巴结切除会导致患者双下肢及会阴淋巴水肿、淋巴管留囊肿、淋巴瘤、血管神经损伤等并发症,严重影响患者生活质量。

郭瑞霞说,大量临床实践和研究表明,早期子宫内膜癌盆腔淋巴结转移的总体风险不足10%,若肿瘤病灶局限于子宫内膜层,则淋巴

结转移率更低(约为1%)。如何让“无辜”的淋巴结免受牵连,开展更精准的手术,提高患者的生活质量,需要合理规划手术范围和手术路径。

针对患者的病情,郭瑞霞团队采用了“腹腔镜下全子宫+双侧附件切除术+前哨淋巴结切除术”,术中几乎无出血。术后,患者恢复良好。

据郭瑞霞介绍,前哨淋巴结显影技术在早期子宫内膜癌的成功应用,不仅达到了治疗效果,还充分减少了淋巴结清扫带来的风险和并发症。

医生精心治疗 家属写信感谢

本报记者 丁宏伟 通讯员 王捷

近日,一位老人拿着感谢信到驻马店市第二人民医院,执意要亲手交给院长。

这位老人是驻马店市第二人民医院儿童青少年心理科一名住院患儿的家属王某。该患儿不幸罹患精神疾病,家属经多方打听,带患儿来到驻马店市第二人民医院儿童青少年心理科进行治疗。经过一周的精心治疗,患儿病情大为好转,恢复了应有的朝气。

王某说:“一开始我们认为是孩子淘气,逐渐感觉不对,但没想到孩子是患了精神疾病。在驻马店市第二人民医院住院期间,管床医生孙丽婷不仅认真了解病情,精心制订个性化诊疗方案,还向我们做了大量与病情相关的解释,让患儿和家属能够正确面对疾病,树立战胜疾病的信心;在出院前后,又详细向我们讲解了日常生活中应注意的事项。”

据孙丽婷介绍,这名患儿所患的疾病较为特殊,既有抑郁症状,又有躁狂症状,长此以往,会导致注意力难以集中、记忆力下降、缺乏动力、敏感易怒等。

“现在,还有一些人谈‘精神病’色变,其实精神疾病和感冒发热没有本质区别,同样可以接受正常治疗。患者如果讳疾忌医,会导致病情越来越严重。”孙丽婷说。



↑7月4日,在漯河市一家游泳馆,卫生监督员对游泳池水进行抽样。连日来,漯河市卫生健康综合执法支队开展全市游泳场所专项检查,进一步加强游泳场所的卫生管理,防止危害健康事件的发生。

王明杰 冯明/摄

各地简讯

三门峡

开展职业健康素养监测与干预工作

本报讯 (记者刘岩

通讯员张万宝)日前,三门峡市卫生健康委印发《2023年三门峡市重点人群职业健康素养监测与干预技术工作方案》,在全市组织开展重点人群职业健康素养监测与干预技术工作。

本次重点人群职业健康素养监测方法采用网络问卷调查方式,由中国疾病预防控制中心职业卫生所建立统一信息收集与管理平台发布任务、生成问卷调查二维码。调查对象按规定时间在用人单位用

微信扫描二维码,以匿名自填形式进行作答。市、县疾病预防控制中心对参与调查的劳动者进行包括内科常规检查、外科常规检查、血常规、尿常规、肝功能、肾功能、腹部B超、心电图、X线胸片等体检项目健康检查,获取劳动者基本情况健康资料。

安阳

开展在校大学生健康危险因素调查

本报讯 (记者张治

平 通讯员刘龙 王雪君 郭丽)近日,安阳市疾病预防控制中心走进安阳学院,针对在校大学生开展健康危险因素调查及健康问卷调查,共收集403份样本及问卷。通过活动,学生掌握了常用艾滋病、性病防治知识,该中心专业人员针对学生现场提出的各类问题给予了详细解答。

安阳市疾病预防控制中心根据《全国性病患病率及行为危险因素监测指导方案》及《全省性病监测工作方案》及《全省性病监测工作安排》,积极与安阳学院协调,动员学生参与调查工作。为全面了解青年学生体质状况,该中心联合安阳市第五人民医院以体检形式推进工作,体检项目包括身



↑7月3日,在南召县城郊乡,心理咨询师为小学老师开展心理健康教育培训。7月3日~4日,河南省心理咨询师协会参加郑州航空工业管理学院商学院暑期“三下乡”活动,在南阳市南召县城郊乡和方城县袁店回族乡,为当地约500名中小学老师开展心理健康教育培训活动。 李丽 管志恒/摄



↑7月1日,在新乡市第一人民医院外科楼医学模拟实训中心,医务人员为新乡市牧野马帮机车俱乐部救护员培训急救知识,以提高公众的安全意识和急救技能,提高自救他救能力。 常俊伟 宋瑞芳/摄